

雅各书4章之一 圣灵爱乃至嫉妒

大海的召唤2211

各位早安！今天我们灵修《雅各书》4章1到10节，这是我们第一次灵修《雅各书》第4章。求上帝赐恩给愿意谦卑寻求的人，也阻挡骄傲的人。

在这一部分中，雅各继续来谈一个真正亲近神的人的里边整个的生命状态和一个根本里边没有对神的亲近，从而就会流露出来的各样征战、斗殴、纷争私欲和贪恋的各样的生活状态。他以此来提醒我们真正的信仰，是在群体中，在日常生活当中，在亲近神中真正的与神同行，不少时候我们满足于信神，但是真正的信神意味着什么？我们却常常不愿意来深入思考。

这使我记得，过去有一位年轻人，他是基督徒二代，我邀请他来参加聚会，他说：“叔叔，我不是已经受洗了吗？一个人进天堂不是不需要靠着聚会和做礼拜吗？”你看，这位年轻人对信仰的理解是何等肤浅，以致雅各特别在2章19到20节，就这样来提醒说：“你信神只有一位，你信的不错，鬼魔也信，却是战惊。虚浮的人哪，你愿意知道没有行为的信心是死的吗？”这个年轻人当然对神没有战惊，因为他已经中了反律主义的毒，认为爱就是神这样的毒素。

当然，有人想：“我信神，因着我自己有各样的对着神的宗教义务，所以他就会接纳我。”也就是说，这样的人，不见得把日常生活的行为给神化，但很容易把个人的所谓相信，所谓出席教会给神化，以致于把信心当成了得救的源头。

因此，《雅各书》非常有力反对这种肤浅的假信主义，而是真正来到上帝面前，反省真正的信仰对我们的生命和我们的生活意味着什么？信仰不是我们自己的操纵，也不是我们自己的选择，乃是从源头而来的一种光照。当上帝的真理，当上帝的恩典流通在我们里边，雅各不断提醒我们，反省我们所属的源头所在。

因此，在4章1到10节，雅各非常不客气地说，当一个人陷入征战、斗殴，他百体中战斗的私欲从哪里来的呢？当然是从魔鬼来的，因为这些本质上并不真属于神。一个人处在贪恋、杀害、嫉妒、斗殴、征战之中，本性里边根本就没有真正的属圣灵的生命。

从一个这样的本性的败坏之中如何来回归到神里边来？雅各也提醒说：要悔改、信靠神，神的国已经来了。雅各就强调，我们要呼求神，神就必然来怜悯和饶恕。所以，雅各所提到的祷告，更多不是在教我们怎么按照神的旨意学着祷告，更多的是提醒我们真诚朝向神的转向。而每个信靠神的人也必然要悔改，离弃罪。

当我们来分解福音信息的时候，常常忽略了对罪福的抵挡和悔改。主耶稣说天国近了，当悔改信福音。我们常常只强调信福音，而忽略了悔改，所以雅各在强调我们要真正的抵挡罪，而不是借着利己用神和妄求来浪费在自己的宴乐之中，这样的人本质上也是淫乱的人，他们属于淫乱的妇人，他们也是与世俗为友。因此雅各提醒与世俗为友就是与神为敌，所以这中间没有中间的道路。一个人不能既与世俗为友，又想着与神为友，所以他必须得信靠神，离弃罪，借着离弃罪，表明信靠神，也借着信靠神有力量来离弃罪，因为凡想要与世俗为友的就是与神为敌了。

雅各在这里用了惊人的说法，他说在经上提醒神所赐住在我们里面的灵，是恋爱致于嫉妒吗？当然雅各所指的不是只是一章一节的经文。他所提醒的是整个《圣经》都在强调，上帝赐下圣灵住在百姓中间，住在信徒的生命中。他不允许一个在真正属他的人，去与世俗为友，去拜魔鬼，去有属灵淫乱，这会使神对我们的忠诚专一的爱，因着爱而有嫉妒。

这是一种神圣的嫉妒。神学家巴刻在《认识神》中就谈到神的这种嫉妒，提醒说若是主对我们没有爱，若是主本性并不圣洁，也不可能有这样一种神圣嫉妒。所以，借着这种神性的嫉妒，雅各在提醒我们，你到底属于谁？你真珍惜在你里面运行的圣灵吗？在你的日常生活中，举手投足之间，真向神醒觉从而活在神面前吗？

雅各坦率提到，当我们愿意亲近神，神就必亲近我们。在这里，“亲近”是一个末世论词汇，意思是“已经来到”。《马可福音》1章15节，耶稣说神的国近了，意味着神的国籍着主的行动已经开始来到，而不是说神的国正要来临！《耶利米哀歌》4章18节也论到这一点，提到仇敌追赶我们的脚步像打猎的，以致我们不敢在自己的街上行走，我们的结局临近，我们的日子满足，我们的结局来到了。

“亲近”这个短语也常用于献祭方面，进前来将什么样的祭献给神，是指非常靠近祭坛，好把祭物献上。那么亲近神就不止是提升个人的属灵生命，而是完全进入神的同在，以神为居所安稳在其中，像回到家一样，而这个前提是神愿意在百姓中居住。神在信徒的生命中，在他们的内在深处来居住。使用这样强有力的异象是提醒读者神渴望认识他们，基督藉着圣灵、圣道坐在他们中间。因此，思想亲近神的重要性，在乎神愿意亲近我们。

这样的当代意义让人非常震撼，极其重要，因为《约翰福音》也提到住在神里面，并让神住在的信徒里面，是每一个信徒与基督联合的必然的要求，因为基督是真葡萄树，每一棵枝子应该嫁接在主里面，就可以多结果，来荣耀神。

雅各呼吁你们亲近神，神就必亲近你们，提到有罪的人哪，要洁净你们的手；心怀二意的人哪，要清洁你们的心。你们要愁苦、悲哀、哭泣，将喜笑变作悲哀，欢乐变作愁闷。务要在主面前自卑，主就必叫你们升高。

雅各所用的是圣殿的异象和献祭的用词。希伯来人的习惯以厌恶污秽的身体来象征厌恶罪恶。旧约的圣殿仪式包含双重洁净的程序，就是源于这种身体被玷污的异象。”使你们可以将剩的、俗的、洁净的、不洁净的，分别出来。“这是《利未记》10章10节的要求。

在旧约时代，不洁令人失去敬拜神的资格，实际上也就意味着被禁止来到神面前，而献祭是除去这个障碍的过程，犹太人不能使用不洁之物，洁净之物是可以接受的，并且可分为圣的和俗的。人若不洁净，就不能进入圣所，这也象征不得亲近神的意思，罪使犯罪者不能来到神面前。

所以我们在旧约中看到以赛亚在6章5到7节，就惊呼说：“祸哉，我灭亡了，因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中。又因我眼见大君王，万军之耶和華。”结果，我们从《圣经》看到撒拉弗飞到以赛亚面前，手里拿着红炭，是用火钳从坛上取下来的，将炭沾以塞亚的口，说：“看哪，这炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪恶就赦免了。”神的心意是要住在百姓中间，但是人是不洁的，神就藉着献祭，借着祭物，借着耶稣的宝血来，洁净了神的仆人与百姓，于是神与人就组成了一个相亲相爱的圣约群体，因为人的污秽，神难与人相处，但是因着基督献祭，于是我们就看见人就可以亲近神，神也必亲近人。

这是神的应许，也是神的命令！人去亲近神，是因为神愿意跟人立约，也愿意住在百姓中间，甚至竟然差遣恋爱至于嫉妒的灵住在百姓中间，从而让百姓的生命成为一个在主面前自卑，所以在主面前得到荣耀、光照的生命。这样的自卑和升高，不在乎属世地位，乃至属世产业的多少，乃在乎在神面前的亲近，与神关系的甜蜜。而在这样的亲近与甜蜜中，人的洁净不是亲近神的先决条件，乃是一个人呼求转向，于是神就借着基督的献祭，让人得以洁净，从而人的转向和向神的呼吁就成为对神恩典和应许的强有力的回应。雅各不断强调神愿意受罪，愿意洁净，因此人要来抓住神，从而迫切不断地来呼吁神，从而能够在生活中体现出，神乐意饶恕和叫人升高的恩典。

各位弟兄姊妹，你是不是常常不愿意祷告？这种时候正是需要祷告的时候。你是不是常常不愿意亲近神？请记住你们亲近神，神就必亲近你们。借着我们的回转，显明神已经在你我的生命中。有恋爱致于嫉妒，愿意亲近和与我们相依，并引导光照我们的生命。我们岂不是得了最宝贵的产业吗？也岂不是因着这份托付与恩情而感激涕零呢？所以求神继续恩待和引导，使我们能够靠着神而得丰盛的生命，而不要像罗得渐渐挪移帐篷，以致到最后的就丢失了黄金宝石的工程，整个生命受到那么大的亏损。但愿我们能够像亚伯拉罕有丰盛的生命以荣耀主名。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你愿意亲近你的百姓，使你的百姓也能在你的恩典中回应你的爱。愿意你引导你百姓在你面前自卑，从而被你升为高，得见你的荣面，以能每日与你同行。天父啊！我们知道我们是常常与世俗为友，也常常会受魔鬼撒但引诱，愿你使我们抵挡魔鬼，魔鬼就必离开我们跑了，愿你加力量，加智慧，加光照，更使我们醒觉并意识到你在和你的恩情。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”